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Consiglio regionale 

Bozza Verbale n.2 della riunione del 22 gennaio 2020   

 

Della riunione del Consiglio regionale dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  

Presidente Matteo Biffoni in data 09 gennaio 2020, con prot. n. 34/’20/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso l’Elducatorio Il Fuligno, in Via Faenza n. 48.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti: 

 [Legenda: P= presente; A= assente; D= presente per delega] 

 

 
Nome Cognome Carica Comune Presente 

1 Mario Agnelli Sindaco 
Castiglion 
Fiorentino 

P 

2 Lisa Amidei Sindaco Larciano P 

3 Matteo Arcenni Consigliere Comunale Terricciola P 

4 Nicola Armentano Consigliere Comunale Firenze P 

5 Angela Bagni Sindaco Lastra a Signa A 

6 Federico Balocchi Sindaco Santa Fiora P 

7 Alessandro Bandini Sindaco San Vincenzo P 

8 Roberto Bardelli Assessore 
Serravalle 
Pistoiese 

A 

9 Salvadore Bartolomei Consigliere Comunale Capannori A 

10 Claudio Belgiorno Consigliere Comunale Prato P 

11 Luca Benesperi Sindaco Agliana P 

12 Andrea Benini Sindaco Follonica A 

13 Yuri Bettollini Sindaco Chiusi A 

14 Matteo Biffoni Sindaco Prato P 

15 Marcello Bonechi Sindaco 
Castellina in 
Chianti 

P 

16 Andrea Bonfanti Sindaco Pescaglia A 

17 Primo Bosi Sindaco Vaiano P 

18 Alessio Calamandrei Sindaco Impruneta P 

19 Francesco Calugi Consigliere Comunale Carmignano P 

20 Nicola Carini 
Presidente Consiglio 
Comunale 

Cortona A 

21 Gabriele Carioli Consigliere Comunale Massa A 

22 Agnese Carletti Sindaco 
San Casciano dei 
Bagni 

A 
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Nome Cognome Carica Comune Presente 

23 Giamila Carli Sindaco Santa Luce A 

24 Arianna Cecchini Sindaco Capannoli A 

25 Stefano Chiti Consigliere Comunale Poggio a Caiano P 

26 Alberto Coluccini Sindaco Massarosa P 

27 Michele Conti Sindaco Pisa A 

28 Mauro Cornioli Sindaco Sansepolcro A 

29 Luigi De Mossi Sindaco Siena A 

30 Maria De Palma Sindaco 
Marciano della 
Chiana 

P 

31 Alessandro Del Dotto Sindaco Camaiore A 

32 Giorgio Del Ghingaro Sindaco Viareggio A 

33 Manuela Del Grande Vicesindaco 
Santa Maria a 
Monte 

A 

34 Sara Di Maio Vicesindaco 
Barberino di 
Mugello 

P 

35 Sergio Di Maio Sindaco 
San Giuliano 
Terme 

A 

36 Daniele Donati Sindaco 
Rosignano 
marittimo 

A 

37 Eleonora Ducci Sindaco Talla A 

38 Lorenzo Falchi Sindaco Sesto Fiorentino A 

39 Giovanni Gentili Sindaco Pitigliano A 

40 Katia Gherardi Assessore Agliana P 

41 Alessandro Ghinelli Sindaco Arezzo P 

42 Giampaolo Giannelli Consigliere Comunale Dicomano P 

43 Gianluigi Giannetti Sindaco Fivizzano P 

44 Marcello Giuntini Sindaco Massa Marittima P 

45 Giacomo Grazi Sindaco Torrita di Siena A 

46 Maria Angela Guerra Consigliere Comunale Poggibonsi A 

47 Marco Guidi Assessore Massa A 

48 Samuele Lippi Sindaco Cecina A 

49 Antonio Maffei Sindaco Comano P 

50 Andrea Marchetti Sindaco Chianciano terme A 

51 Monica Marini Sindaco Pontassieve P 
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Nome Cognome Carica Comune Presente 

52 Lorenzo Mascagni Consigliere Comunale Grosseto A 

53 Lorenzo Masi Consigliere Comunale Firenze A 

54 Alessandro Masi Consigliere Comunale Siena A 

55 Luca Milani 
Presidente Consiglio 
Comunale 

Firenze P 

56 Giulia Mugnai Sindaco 
Figline Incisa 
Valdarno 

P 

57 Dario Nardella Sindaco Firenze 
D – 
Martini 

58 Paolo Omoboni Sindaco 
Borgo San 
Lorenzo 

P 

59 Federica Parrini Vicesindaco Sovicille A 

60 Stefano Passiatore Sindaco Dicomano P 

61 Francesco Persiani Sindaco Massa A 

62 Luciano Petrucci Sindaco Semproniano P 

63 Tommaso Pierazzi Consigliere Comunale 
San Giovanni 
Valdarno 

A 

- Giuliano Pizzanelli Consigliere Comunale Pisa 
Dimissioni 
ente 

64 Nicola Poli Sindaco Minucciano A 

65 Paolo Pomponi Sindaco Montaione A 

66 Francesco Puggelli Sindaco Poggio a Caiano A 

67 Luciano Ralli Consigliere Comunale Arezzo A 

68 Anna Ravoni Sindaco Fiesole P 

69 Luca Salvetti Sindaco Livorno A 

70 Romina Sani Sindaco Cinigiano A 

71 Giacomo Santi Sindaco Volterra A 

72 Alessandro Tambellini Sindaco Lucca A 

73 Gianpaolo Tellini Sindaco Chiusi della Verna A 

74 Chiara Tenerini Consigliere Comunale Cecina A 

75 Nicola Tesi Sindaco Ponte Buggianese P 

76 Alessandro Tomasi Sindaco Pistoia A 

77 Fabrizio Tondi Sindaco 
Abbadia San 
Salvatore 

P 

78 Alessio Torrigiani Sindaco Lamporecchio A 
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Nome Cognome Carica Comune Presente 

79 Gabriele Toti Sindaco 
Castelfranco di 
Sotto 

P 

80 Elisa Tozzi Consigliere Comunale Reggello A 

81 Walter Tripi Consigliere Comunale Pistoia P 

82 Costanza Vaccaro Consigliere Comunale Livorno A 

83 Valentina Vadi Sindaco 
San Giovanni 
Valdarno 

P 

84 Filippo Vagnoli Sindaco Bibbiena P 

85 Maurizio Verona Sindaco Stazzema A 

86 Pasquale Virciglio Consigliere Comunale Grosseto A 

87 Antonfrancesco Vivarelli Colonna Sindaco Grosseto A 

88 Angelo Zini Sindaco Portoferraio A 

89 Mattia Zoboli Assessore Licciana Nardi P 

  
Totali 89, di cui  38 presenti 

 

Sono quindi presenti 38 componenti del Consiglio regionale e risultano assenti 51 membri. 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 
1) Piano delle attività 2020 dell’Associazione; 

2) Aggiornamenti sulle novità in materia di Legge di Bilancio, percorso di riforma del Consiglio delle 

Autonomie Locali e confronto istituzionale con la Regione; 

3) Prossime iniziative sul territorio dell’Associazione; 

4) Varie ed eventuali. 

 

 

Sono messi a disposizione dei membri del Consiglio Regionale i seguenti materiali: Piano delle Attività 2020 

dell'Associazione, Nota sintetica e Nota IFEL sulla Legge di Bilancio 2020, bozza verbale Consiglio 

Regionale dell’ultima seduta (11 dicembre 2019). 

*** 

 
 
 

 

Il Presidente Matto Biffoni avvia i lavori del Consiglio, riprendendo la discussione emersa nella precedente 

seduta del 11 dicembre 2019 in cui si conveniva sulla necessità di avere più tempo (alla luce della recente 

elezione del 23 settembre) per approfondire, discutere e prendere piena contezza dell’attività della 

Associazione e delle previsioni per il 2020 (si veda materiale in cartellina).  Il Presidente, a tale proposito, 

mette a votazione il verbale dell’ultima seduta di mercoledì 11 dicembre che viene approvato all’unanimità. 
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Nei prossimi mesi, prosegue il Presidente, l’Associazione lavorerà, in particolare sul piano della 

rappresentanza, alla definizione di un documento da presentare ai candidati alla Presidenza regionale di 

tutte le forze politiche. Questo lavoro si svolgerà attraverso il prezioso contributo degli organi di Anci e dei 

Sindaci a cui il Presidente ha attribuito le deleghe, così come previsto dallo Statuto per le articolazioni 

tematiche, in occasione dell’importante appuntamento congressuale di Arezzo. Il documento sarà il frutto 

di un’ampia partecipazione degli amministratori e metterà l’accento sull’importanza dei comuni nel 

Sistema Paese per la crescita economica, sociale e culturale dei territori. 

Inoltre, il Presidente propone un indice del documento, a partire dei temi comuni più rilevanti, quali: 

l’architettura istituzionale e territoriale; il ciclo programmazione economica europea 2021-2027; 

l’innovazione e semplificazione; le politiche per la montagna e aree interne; il welfare e sanità; le politiche 

scolastiche e abitative ERP; il contrasto alle disuguaglianze economiche; lo sviluppo economico; le 

politiche ambientali e l’agenda 2030; il governo del territorio; la mobilità intelligente; la cultura ed il 

turismo; la finanza locale ed i servizi pubblici locali; la difesa del suolo e l’agricoltura; le politiche per la 

sicurezza. 

 

Per quanto riguarda il Piano delle Attività, il Presidente ricorda che questa Associazione serve come stanza 

di compensazione e non come luogo di competizione; infatti le battaglie, anche “furibonde” come quella 

per la forestazione, si sono vinte grazie ad un impegno congiunto. Allo stesso tempo, la struttura di Anci 

Toscana si muove a completa disposizione dei territori, ad esempio, per le iniziative formative e quelle 

convegnistiche di valorizzazione di politiche locali, piccoli comuni, borghi e prodotti tipici. 

 

Interviene il Direttore Simone Gheri che illustra i principali interventi previsti dal Piano 2020, in particolare 

su: rappresentanza, progetti europei e regionali, servizi per i comuni, convegnistica e formazione.  

Inoltre, il Direttore ricorda la volontà, emersa in sede di Coordinamento Anci Giovani, di farsi promotori di 

un impegno regionale sulla formazione rivolta in primis ai giovani e ai tanti che si avvicinano, per la prima 

volta, al complicato ruolo di responsabilità istituzionale negli organi comunali.  

Il Piano di attività 2020, introdotto dal Presidente ed illustrato dal Direttore, è messo in votazione ed 

approvato all’unanimità. 

 

Per ciò che concerne la Legge di Bilancio 2020, il Presidente invitando gli amministratori a partecipare 

all’importante appuntamento di approfondimento che si terrà venerdì 24 gennaio (Meeting annuale ANCI 

IFEL), ricorda il faticoso percorso di confronto con gli ultimi governi succedutisi e le battaglie vinte: 

dall’abolizione del Patto di Stabilità, all’utilizzo dell’avanzo, fino alla più recente definizione della quota di 

accantonamento del FCDE. 

Mentre, per quanto riguarda il percorso di modifica del Cal, arenatosi più volte, il Presidente informa che il 

è tutt’ora in corso un confronto, in sede istituzionale, per definirne la composizione, congiuntamente ad 

UPI, al fine di arrivare ad una Pdl, possibilmente prima della fine dell’attuale legislatura regionale. 

Interviene il Sindaco di Massa Marttima, Marcello Giuntini, che sottolinea le difficoltà per i Sindaci e 

Presidenti di Provincia di amministrare zone con un’ampia estensione territoriale. 

Il Sindaco di Abbadia San Salvatore, Fabrizio Tondi, interviene a favore di un più frequente ricorso allo 

strumento telematico della videoconferenza, al fine di permettere una maggiore partecipazione degli 
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amministratori agli incontri istituzionali, soprattutto in considerazione delle distanze con il Capoluogo 

regionale per i territori cosiddetti periferici.  

Prende parola l’Assessore di Licciana Nardi, Mattia Zoboli, sull’importanza di un maggior investimento 

nell’innovazione digitale, anche per ciò che concerne le politiche scolastiche. La Scuola 2.0 e il ricorso alle 

videoconferenze sono strumenti da prendere seriamente in considerazione, lavorando sin da ora per 

fornire ai cittadini un adeguato supporto infrastrutturale. 

 

Il Presidente Matteo Biffoni, ringraziando i presenti, conferma la piena disponibilità dell’Associazione per 

l’aggiornamento continuo e il confronto sui temi trattati. 

 

Il Presidente, prendendo atto delle dimissioni rassegnate presso il Comune di Pisa da Giuliano Pizzanelli e 

la conseguente cessazione dalla carica elettiva presso l’ente d’appartenenza, propone al Consiglio 

regionale  competente (così come previsto dallo Statuto dell’Associazione) di provvedere alla sua 

sostituzione con Matteo Trapani, consigliere del Comune di Pisa stesso, al fine di mantenere l’equilibrio di 

rappresentanza territoriale in essere. 

Il Consiglio regionale di Anci Toscana approva tale proposta del Presidente all’unanimità, come ultimo atto 

della riunione. 

 

Firenze, 22 gennaio 2020 

 

Il Presidente                                                          Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                                                                 Simone  Gheri 

              

                                                                                                                                  


